

ВОЙНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Е ТАК давно на политической сцене Португалии вновь появился бывший министр, а затем ректор Лиссабонского университета, профессор административного права Марселу Каэтану. На этот раз теоретик португальского «корпоративизма»¹ выступил в роли премьер-министра.

В свое время, в 1962 году, Каэтану демонстративно подал в отставку с поста ректора в знак протеста против полицейских репрессий салазаровских властей. Некоторые либерально настроенные круги в Португалии наивно полагали, что с приходом к власти Каэтану в стране начнется эра свободы и демократии. Западные обозреватели в один голос назвали перемены в руководстве «новым этапом в современной политической истории Португалии». Однако ЦК компартии Португалии сразу дал верную, реалистическую оценку событию. В его заявлении обстановка в стране была охарактеризована как «обострение серьезного и непосредственного внутреннего кризиса, из объятий которого фашизм пытается вырваться и спасти себя любыми средствами и маневрами». Жизнь показала, кто был прав.

Наиболее ярким свидетельством «неизменности основ политики правительства» (слова самого Каэтану) является продолжающаяся в Африке война против освободительных движений Анголы, Мозамбика, Гвинеи-Бисау, островов Зеленого Мыса. Пользуясь покровительством западных держав, Португалия держит в руках значительную часть африканского континента, населению которой, словно в насмешку, даровано португальское гражданство. Колонии Португалии в официальном порядке лицемерно именуются «частью территории страны», они самоуправляются, их представители (белые поселенцы.—И. Г.) заседают в Национальном собрании. По неоднократным заявлениям португальских лидеров, там царят «мир и спокойствие».

Дорогой ценой платит Португалия за этот так называемый мир. Это хорошо знают матери пяти тысяч португальских солдат, погибших за последние годы в военных операциях в Африке. Это хорошо знают простые португальцы, на плечи которых ложится непосильное бремя военных расходов, возрастающих с каждым днем. В 1969 году 6340 миллионов эскудо (более 50 процентов бюджета страны) было отпущено на содержание и вооружение армии. По данным «Африк нувель», на вооруженные силы в «заморских провинциях» ежедневно тратится до миллиона долларов.

ЭКСПАНСИЯ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА

Лидеров международного империализма вполне устраивает роль жандарма, которую играет Португалия в Африке. Правда, время от времени западные державы выступают с заявлениями, где выражают «сочувствие» освободительным процессам на африканском континенте, но это никого не может обмануть. Такие декларации — чистейшая демагогия для всех, кто знает, какое покровительство оказывают страны — участницы НАТО и ЕАСТ своей союзнице по блоку, Португалии, и какие выгоды они от этого получают.

¹ «Корпоративизм» — разновидность фашистской диктатуры, выступающая под демагогическим лозунгом «классового мира».

В феврале прошлого года «Юманите» писала, что «против народов, разбивающих оковы многовекового гнета, создана широкая расистская, колониалистская и империалистическая коалиция, стремящаяся сколотить «мощную оборонительную систему», чтобы сохранить привилегии, которые не являются исключительно португальскими».

Западные державы, может быть, и заботятся о «далеких провинциях слабой Португалии», но интерес, который проявляют международные тресты к годовым отчетам развивших в Африке бурную деятельность фирм «Крупп Саут Африка», «Петрофина», «Хант ойл» и другие. В благодарность за военную помощь правительство Каэтану щедро раздает концессии в Анголе, Гвинеи-Бисау, Мозамбике «друзьям» из Англии, ФРГ, США, заявляя в то же время, что оно будет «защищать эволюцию территорий в направлении полного участия коренного населения в управлении ими». Неизвестно, как оно собирается это делать, а пока промышленность и сельское хозяйство так называемых заморских провинций подпадают под все большую зависимость от западного капитала. Английская «Дейли миррор» писала в прошлом году об «отчаянной обстановке в Португалии», проговариваясь об опасениях хозяев Сити за свои инвестиции в метрополию и ее колониях, которые, по скромным подсчетам, превышают треть миллиарда фунтов стерлингов. По данным английского бюллетеня «Куотерли экономик ревью», с 1968 по 1973 год в «заморские провинции» должно быть инвестировано 4,5 миллиарда эскудо, пять миллиардов из них ожидается из иностранных источников.

Через различные международные организации, такие, как Международный валютный фонд, Международная ассоциация развития, а также частным порядком проникает сюда американский капитал. Экспансия американского капитала в португальских колониях расширяется всеми правдами и неправдами. Недавно компания «Онт интернэшнл»

НАСЛЕДНИКИ

получила от португальских властей разрешение на разработку нефтяных месторождений в Мозамбике. С этой целью создано дочернее предприятие компании, которое будет вести изыскательские работы около Бейры. В целом нефтеразведку здесь ведет дюжина иностранных фирм, среди которых «Пан америкэн ойл», «Мозамбик галф ойл», «Хант», «Тексако». Первые две получили концессии сроком на два года и должны израсходовать около 265 миллионов эскудо.

50 процентов акций компании, которая занимается экспортом табака-сырца из Анголы, принадлежит фирме «Континентал лиф табэкко оф Женева». Западногерманские компании активно участвуют в разработке железной руды в Касинге (Ангола). Японские фирмы взялись за сооружение железной дороги Мелави — Никола в Мозамбике. Перечень можно было бы продолжить.

Итак, с приходом к власти Каэтану администрация Лиссабона еще шире открыла дверь перед иностранным капиталом. С особой любезностью ее распахивают южноафриканскому соседу — ЮАР. Дружба ЮАР с Португалией в последнее время стала необычайно тесной. В возведении гигантского энергокомплекса Кабора-Басса участвует несколько южноафриканских компаний. В Мозамбике на деньги из того же источника строится сеть стратегических дорог и аэродромов. ЮАР поставляет материалы для строящейся железной дороги Мелави — Николя. Южноафриканская фирма «Джеймс Браун энд Хеймер» приступает к возведению второго сахарного завода в Дондо (Мозамбик), который обойдется в 282 миллиона эскудо (данные взяты из доклада секретариата ООН о положении территорий, находящихся под управлением Португалии). По сообщению «Куотерли экономик ревью», одна из южноафриканских компаний подрядилась провести разведывательные работы в Манике (Мозамбик), где залегают рудные пласты с трехпроцентным содержанием меди. Здесь же обнаружено месторождение золота, содержание которого в породе составляет пять-семь процентов. В печати уже писали об идее создания южноафриканского общего рынка (САКОМ), куда войдут и африканские владения Португалии. Этот консорциум дал бы южноафриканскому капиталу возможность неограниченного контроля над португальскими колониями в Африке.

Министр обороны Португалии Орасиу Ребелу договорился до того, что назвал ЮАР «последним оплотом западной цивилизации», а на банкете в честь П. Бота, министра обороны ЮАР, заявил: «Некоторые страны не хотят понять суть нашей борьбы в Анголе, Мозамбике и Португальской Гвинее, но ЮАР относится к числу тех стран, которые понимают нас, и мы очень рады этому».

Не рады только угнетенные африканцы в колониях, чью «эволюцию» собрался защищать сенатор Каэтану. И борьба за свободу продолжается. Вы-

щая сумма капиталовложений также не достигла намеченного уровня в 20 миллиардов эскудо, что приводит в упадок текстильная промышленность страны, что резко сократились доходы от туризма и т. д. Зато профессор долго говорил о некоем «единстве всех народов» своей империи, о «новом стиле» руководства, о демократии и либерализме. Нехитрый маневр был быстро разгадан. Многие обозреватели тотчас же вспомнили о предстоящих в ноябре выборах в Национальное собрание Португалии.

«НОВАЯ СТРАТЕГИЯ»

Красивые слова говорил профессор, вступая на пост премьера. Слова остались словами. И ныне в них не верят даже в Португалии, потому что дела с ними сильно расходятся. Да и слова с тех пор стали несколько иными, в Лиссабоне не особо теперь осторожничают. Выступления лидеров Португалии не оставляют сомнений в том, какова эта «новая политика» Каэтану. «Вооруженные силы сделают все от них зависящее, чтобы выявить, если возможно, первые признаки мира в контексте неизбежной победы (подчеркнуто мною. — И. Г.) Португалии», — говорил в своем обращении к войскам по случаю нового, 1969 года генерал Рэбелу. Министр иностранных дел Ногейра, выступая на сессии НАТО, заявил: «В интересах свободного мира и НАТО мы будем продолжать нашу африканскую политику... Мы официально требуем, чтобы зона защиты НАТО была распространена на португальские провинции, Анголу и Гвинею, чтобы был переброшен надежный оборонительный мост от Северной до Южной Атлантики». По его же словам, первые события в 1969 году сделали более ясной португальскую политику, направленную на то, чтобы остаться в Африке.

В последнее время в Лиссабоне стали раздаваться голоса, настойчиво подчеркивающие стратегическую роль территорий, находящихся под португальским управлением. «В Африке Португалия защищает не только свои национальные интересы. Нападая на Португалию, наши враги нападают на Европу, нападают на Запад», — заявлял португальский премьер. Цель ясна — заручиться еще более интенсивной поддержкой Запада. В связи с закрытием Суэцкого канала была выдвинута идея о превращении береговой линии Мозамбика в Индийском океане в укрепленный район, «гарантирующий линии морских коммуникаций». Реакция со стороны союзников была точно рассчитана. В начале 1969 года в португальские колонии зачастили военные атташе стран НАТО. В декабре прошлого года Ф. Ногейра выступил с утверждением, что «военные руководители крупных западных держав были бы весьма озабочены, если бы португальские позиции в мире были поколеблены или ослаблены».

Отрабатывая авансы (оружие, полученное из ФРГ, Бельгии, Израиля; деньги и напалм из США и т. д.), Португалия активно участвует в реакционной политике против независимых африканских государств. В конце июля прошлого года напряженность на границе с Замбией возросла по вине португальских карателей настолько, что потребовался экстренный созыв Совета Безопасности ООН. По словам президента Замбии Кеннета Каунды, Португалия «вела и ведет необъявленную войну» против молодого государства.

Терпя поражение за поражением на военном, политическом и экономическом фронтах, в Лиссабоне лихорадочно ищут какую-то «новую стратегию». Генерал К. де Арриага откровенно заявляет, что война

САЛАЗАРА

И. ГАЛИН

ступая по радио и телевидению после принесения присяги, Марселу Каэтану сказал, что «конституционные нормы государства не помешают правительству... проводить необходимые реформы». О каких же реформах вел речь искушенный в политике профессор? Об отправке в Гвинею еще семи батальонов войск? О замене генерала К. Гомеса на посту командующего военным округом Мозамбика бывшим министром авиации К. де Арриага? О повышении жалованья офицерам в заморских вооруженных силах? Или о планах использования невоенного персонала для обслуживания армейских аэродромов в Луанде? Нет, об этом Каэтану предпочел умолчать. Не сказал он и о том, что рост национального дохода за последний год составил пять процентов, то есть был значительно ниже запланированного по шестилетнему плану экономического развития на 1968—1974 годы, что об-

ЗА СВОБОДУ АНГОЛЫ!

«Независимость и демократия,— говорит лидер национально-освободительного движения Анголы Агостиньо Нето,— таковы цели революционной освободительной борьбы, которую начали народы Анголы. В процессе развития этой борьбы ангольским патриотам пришлось испытать на себе всю гнусность империализма, его жесточайшие репрессии».

Но никакие злодеяния колонизаторов не в силах приостановить неудержимое стремление народа Анголы и других португальских колоний Африки к независимости и свободе.

На снимке: Пулеметчик одного из отрядов армии Освобождения.

Фото ТАСС



в Африке — «затяжная война. В силу этого стратегия Португалии в Африке должна стремиться на следующих принципах: во внешнем плане — организация отпора на дипломатическом, психологическом, экономическом и военном фронтах; во внутреннем плане она должна быть направлена против подрывной деятельности и в то же время предусматривать ведение обычных военных действий в широком масштабе. Португалия должна также добывать, где это возможно, необходимые военные материалы. Силы обороны, находящиеся на заморских территориях, следует укрепить высокоподвижными ударными десантными войсками. Это требует поставок более современных самолетов и лучшей организации разведывательной службы».

Итак, новая программа — со старым остовом, которая ясно показывает, что в Лиссабоне не намере-

ны отречься от заветов Салазара. Старый фашистский мундир просто чуть подлатали и подутюжили.

Подавляя всякое сопротивление существующему режиму внутри страны, наследники Салазара одновременно стремятся всеми силами удержать власть над своими колониями. Несмотря на основательную помощь, которую им оказывает международный империализм, колониальная империя Португалии трещит по швам. Мужественные африканские патриоты — бойцы армий освобождения Анголы, Мозамбика, Гвинеи-Бисау — усиливают сопротивление, наносят удар за ударом по войскам португальского колониализма, сводят на нет все ухищрения наследников Салазара.

Прогрессивная мировая общественность с вниманием и сочувствием следит за этой трудной борьбой.